

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése.
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítottak.

Mégegyszer a fiakkerosokról.

Nem szívesen bár, de kényszerülve vagyunk mégegyszer foglalkozni az immár szinte történelmi nevezetességre szert tett három fiakkerossal s ezzel kapcsolatban az egészen jelentéktelen B. F. U. című lapocskával. A B. F. U. megint támad s megint hathatós pártfogásába veszi a szigoruan büntetett bérkocsisokat s újból holmi tatárdulásról emlékszik meg bánatosan. Elkesergeti némi dicsekvéssel, hogy hozzá, a B. F. U. című helyettes és fölöttes hatóságához bucsut járnak az apró egzisztenciájú pontok, (igy: pontok, írja szerényen) vagyis fiakkerosok és szibériai kegyetlenségről zokognak, kérve a tekintélyes B. F. U. jóakarátát e zsarnokság ellen.

Nagyon szépnek és kitüntetőnek tartjuk azt a bizalmat, amellyel a bérkocsisok megtisztelik az ellenzéki újságot, de szabad legyen becsületes egyszerűséggel kétkednünk a B. F. U. azon kijelentésében, amely szerint panasszal, elkeseredéssel van tele minden fiakkeros. Az ellenzéki újság itt egy kissé — enyhén szólva — elábrándozott, mert a fiakkerosok összessége alatt azt a három sokat emlegetett és érdemlegesen megbüntetett bérkocsist értheti csak, akik miatt szükségnek látta mégegyszer nekirohanni a munkapártnak s akiket azonban képtelenség szűzfehérre mosni.

Az ellenzéki újság is szükségesnek tartja, hogy a fiakkerosokat szigoruan rendre kell szoktatni, — de nem érti, miért éppen a három függetlenségi kocscist érte az a szigorú büntetés, amikor a többi, nem függetlenségi fiakkerosok szintén gyakran követnek el kihágásokat. Készséggel elismerjük, egyik kocscis sem ártatlan tökéletesen s nincs közöttük talán egy sem, akit már egy-néhányszor meg ne büntetett volna a rendőrség. A városok karakterére mindig hatalmas világot vetnek a bérkocsis-viszonyok, csak méltányolni tudjuk tehát a rendőrség erélyességét, amelylyel lehetővé akarja tenni, hogy a kö-

zönység igényeit lehetőleg mindenben tökéletesen egészítse ki a fiakkeros rendszer. Néhány év előtt valóban tartóhatatlan volt e téren az állapot és fiakkerosaink bizonyos atavisztikus tradíciónak engedelmessé meztaláb, vagy legjobb esetben papucsban büszkélkedtek a bakon és zsaroltak csodamódon. Nehéz természetesen most megszokni a hosszú deszpotizmus után megszokniok a rendet s a közönséghez való alárendeltségüket. A fiakkerosoknak javarésze azonban lassan-lassan már hozzáidomul a mostanhoz és hajlandó elfelejteni azt a jobb kort, amelyben minden bérkocsis legalább is tiszteltetbeli főkapitánynak tudta magát. Ezek a kényszerűségbe beletörődők boldogulnak most is és ritkán kerülnek kellemetlen nexusba a rendőrséggel. E megalkuvókval szemben viszont a másik rész, amely nem alkalmazkodik, előbb-utóbb kibukik a harcából. Ezek a szerencsétlenek nem akarják meg érteni, hogy van törvény és vannak szabályok, amelyeknek engedelmeskedniök kell és hogy az utassal nem szabad mindjárt gorombáskodni, mert véletlenül egyedül jött Bajára s nem hozta magával tiz tagból álló családját; és ha történetesen mégis megengedné az illető egyedül érkezettnek, hogy sáros kocsjába üljön, nem szabad ezért a hallatlan kegyért a jámbor utas utolsó garasát is kicsikarni.

Az ősfiakkerosoknak kellemes idők elmúltak és Baján most már tűrhető helyzetet teremtett a rendőrkapitány. De a nem alkalmazkodók, a régi dicsőségen ábrándozók utolsó mohikánjai ez a három most megbüntetett fiakkeros voltak. Permanens, kellemetlen nexusban álltak örökké a rendőrséggel, amint ezt már multkori cikkünkben is hangsúlyoztuk. Ismételjük, az egyiket huszöntsör, a másikat tizenötsör, a harmadikat pedig tizszer büntették meg enyhében másfél év óta és nem tiz év alatt, mint a B. F. U. írja. Jogos tehát a legszigorubb büntetés s tisztán méltányosság, hogy két kocscis még mindig hajthat.

Ezek szerint ugyebár, aligha nevezhető objektívásnak az, hogy a B. F. U.

tatár és török átokként emlékezik meg e méltányos igazságszolgáltatásról és enyhe hazugsággal tiz évnek terjeszti a másfél évet. Vizont cikkeiből őiesen szólván, levonva a konzekvenciákat, a legabszolubb párttendencia világlik ki. Olyan informálatlan cikkeket írni, mint a B. F. U.-nál szokás, a legjobb akarral sem nevezhető lelkiismeretlenség-nél másnak.

Szeretnők most már, ha vége lenne ennek a nevetséges fiakkeros-heccnek, hisz részünkről szinte fölösleges volt minden irkálás. Mi joggal, törvénnyel igazoltuk a magunk igazait, védjük, a védelemre voltaképen rá sem szoruló rendőrséget s ezzel végeztünk. A B. F. U. azonban örökké sajnálhatja ez ügyben elkövetett cikkeket, mert ezek mindig emlékeztetik hitvallásai maradtak fanatikusan egoista politikájának.

Közcélok.

Azt hisszük, a főntebbi cimből senkisémm tudja kitalálni, hogy miről is lehet szó ebben az írásban. Pedig szeretnők, ha sokan, sokan bajaiak elolvassák és elkezdénének gondolkodni, végezettül mondván: lám arra mi bajaiak sohasem gondoltunk, hogy szerény és nem valami gazdag városunkra bizony ráférne egy kis közadakozás. Roppant dühöng most mindenféle a szinte tulzott humanizmus az emberekben, majdnem mindenre kiterjed a gondjuk s dicsekvés nélkül állithatjuk, Baja nincs az utolsók között, akik támogatják az összes támogathatókat. A bajaiak igazán nem fukarok, és nem zárkóznak el szűkkeblűen semminémű támogatástól. Van valami, régies, és kissé érthetetlen-dzsentriskedés a bajai urakban, s az ország kevés városában kevés egyesület él annyira és ugyszólván tisztán a közönségből, és főleg felülfizetéséből, mint a bajai jótékonycau, kulturális vagy akármilyen egyesületek. Ha figyelemmel kísérjük a lapunkban közönséggel nyugtázott felülfizetett összegeket, ámulva látjuk, micsoda hatalmas summák verődnek össze egy-egy mulkedvelői előadásán, bálon, hangversenyen, ezekből a néha obligóból, de legtöbbször valami becsületes naivságból származó százkoronák. A naivságnak itt nem a sztereotip, hanem valami egészen más, hazánlaton kívül lévő értelmet szeretőnek tulajdonítani, amolyan önkénytelenség félett. Mert a bajaiaknál ritkán obligát ez az adakozás, sőt majdnem mindig különös jóakarattal, áldozatkészségből fakad.

E nagyarányú adakozás mellett annál szembetűnőbb azután az az óriási szűkkeblűség, amelyet a bajaiak maga a város iránt tanusítanak. Közvetve a leg hatalmasabban, szinte csodálatraméltóan támogatják, de közvetlenül egy fillért sem kap a bajaiaktól Baja. Más városok néha egész vagyonokat örökölnek tehető polgáraitól, más városokban szinte lelkiismeretbeli kötelességüknek tartják az emberek a város közvetlen erőbítését, nálunk pedig ez irányban senki sem tördök szreencsétlen városunkkal, s senkisé gondol arra, hogy milyen óriási fontosságúak a városnak juttatott pénzösszegek a város kulturális fejlődésének szempontjából. Egypár iskolai alapítványon kívül semmiféle alapítványunk, ösztöndíjunk (például ipari vagy művészi célokat szolgáló) nincsen. Egyetlen fillért sem kap a város a köteles pénzeken kívül, holott egyesületek szép vagyona tesznek szert a publikum jószívűsége folytán.

Nem szeretnők, ha bárki is félremagyarázná e cikkünknek, sietünk tehát kijelenteni, hogy nem célunk a város közvetlenül való támogatását a egyesületek rovására sürgetmeznii, hisz Baján, ahol sok minden hiányzik, ami a kulturához szükséges, javarészt e társulatoknak köszönhetően minden ilyen célú mozgalmat; nálunk a műkedvelők teszik elviselhetővé a színház, a rendez, jó szórón hiányát, nálunk műkedvelő koncertek pótolják a zenekonzervatóriumot, szóval nálunk a hivatásos kultúrtevényezőket majdnem állandóan a dilettansok pótolják. Igazágtalanok volnának tehát ezek iránt, ha az ő kárakból akarnánk a városnak némi tőkét kovácsolni, viszont némileg igazságtalanok tartjuk ezt az egyoldalságot. A város anyagi erő hiányában a levegőből nem onthat kulturát, álmokból nem építhet színházat, fillérekből nem tarthat fenn zeneiskolát valamint e célra szánt pénz nélkül nem utaztathatja iparosait külföldön tanulmányozni az ottani fejlődöttebb viszonyokat. Produkálni semmiből abszurdum. Bármily irányú fejlődésre késsé tenni a várost a polgárok kötelessége. Miért ne áldozhatnának a bajaiak is ilyen, helyesen értelmezett kölcsönokra? Sünkisem botránkozunk meg például azon, ha Felülfizető ur kétszáz, ötszáz, ezer koronát juttatna a városnak közeclokra. Közécl, az én érdekem is, az mindegyikünk érdeke, semmiesetre sem vallaná tehát senki sem kárát ilyenmő nagylelkűségének. A péda vonz, állapította meg valami okos ember, higyük neki, higyük tehát, hogyha én juttatok a városnak egy koronát, a másik esetleg többet ad. Csak ilyen irányba kell valakinek az adakozás-lavinának legalább egy részét terelnie, meggyőződésünk szerint lassan-lassan a város közvetlen támogatását éppúgy kötelességének tartaná mindenk, mintahogy most restel nem felülfizetni a nő, leány vagy legényegylet bálján. Ide is jutna azért elég, Baja pedig idők mulva tökéletes kultur várossá transzformálódhatnék.

Ugyebár, most már meg méltóztatnak érteni cikkünk homályosnak tetsző címét?

— **A Magyar Irodalomtörténeti Társaság bajai választmányi tagjai.** A legfiatalabb irodalmi társaság, amely életképessége folytán hivata van a jó öreg és érdemtelen Akadémia hibáit helyrehozni, í. évi december hó 10-én tartott alakuló közgyűlésén Werner Adolf dr-t, a bajai főgimnázium nagy tudású igazgatóját és Tordai Anyos dr. gimnáziumi tanárt választmányi tagjaivá választotta. Werner dr. és Tordai dr. élénk és értékes irodalmi működésüknek köszönhetik e kitüntetés.

B. u. é. k.

Ne ijedjenek meg olvasóink, e négy rejtelmesnek tetsző, ámde közismert betűtől, amelyvel nem sokára kinözi fogják egymást csupa udvariasságból, s ne higgyék, hogy mi legesők akarunk lenni, akik ily módon biztatjuk Önöket, szerény lapunk további prenumerálására. Mi nem akarjuk már most rémiteni a buékkal s hogy mégis ez a négy kabalisztikus betű diszlik cikkünk élén — ne töltse el Önöket szent borzadással. Egy másutt már régóta bevált tervet szerelnék csupán Baján is népszerűsíteni, Önökön áll tisztán, hogy elfogadják e, vagy tradicionisták maradnak továbbra is.

Noblesse oblige — mondta ki egyszer a finom, fess, puderes és parfümös Lévis herceg a szelodanos Franciaországban és azóta átokszerűen fattyuhajókak képében is nyom benünket mondásának sulya. Természetes a nemesség kötelez, az előkelőség, uriság meginkább, de csak addig, amig csakugyan előkelőséget és uriságot árulunk el azokkal a bizonyos kötelezettségekkel. Az udvariasság a leguribb dolog, s a finom udvariasság már egyedül is urrá tesz, de épp az udvariasságot végtelentl nehéz definiálni. Az udvariasságnak önkénytelenségből kell fakadnia minden olyan utógondolat nélkül, amely az én udvariasságomból a másikra háruló kötelezettségeket célozza, vagyis az udvariasságnak a legszabotabb módon mellékeltetnek nélküli ténynek kell lennie, hisz az én uriságom ugys kényszeríti a másikat is uriságra. Így keletkezik azután az az udvariassági circulus vicidius, amely elfajulásaiban már többször bosszantó, mint kellemes. Ezután a megállapítás után jutottunk voltaképpen, e hosszú s némileg hómi illemkondexbe való bevezetés utáa, tulajdonképeni kiinduló alapunkhoz, ahoz a végletez, amely az udvariasságnak mind a két félnek kellemetlen. És ugyebár kérem a buékozás tökéletesen jelentéktelenné tumpult s kellemetlen mindenkinek. Hisz az csak nem eshetik senkinek sem különösen jól, hogy kap egy névjegyét, amelyre még a buék is rá van nyomva, s amelyről a magam eljárása szerint tudom, hogy semmiudvarias dolog nem jutott eszembe, amikor a boricékok címetem, illetőleg címettem, pusztán kényszerűségből, engedelmekve a magamra oktrojált hazug udvariasságnak következtében.

Sok-sok városban rájötték már a buékozás fölöslegességére és hogy azokat, akik nem buékoznak megvédjék a tradicionálisták, hogy ne mondjam megvétésétől, egy roppant elmes és célszerű megváltásmódot eszeltek ki. Ez a megváltás abban áll, hogy mindenki, aki nem hajlandó unalmas buékozó névjegyeket küldeni minden ismerősének, akár milyen jótékony célra ad bizonyos összeget — megváltó pénzül. Azok nevé, akik ily módon megváltják magukat, publikálnók lapunkban feltüntetve, hol és mennyire váltották meg magukat. Ezek az adakozók azután adakozásuk által kiszabadulnának az obligóból, annélkül azonban, hogy a noblesse obligenak ne tennék eleget. Udvariasságuk nem kissebednék s kellemetlenségnek sem lennének kitéve, hisz publikálnók az illetőket, a helyi jótékonycélú egyesületek pedig idővel folyton hatalmasabbá fejlődhető támogatásban részesülének.

Kérjük olvasóinkat, segítsenek népszerűsíteni e tervet, amely mindenkinek csak kellemes lenne. Esetleg szójanak hozzá, sok hang talán plauzibilisebbé tenné ezt a már sok helyütt testet öltött eszmét.

HIREK.

— **Hazugság és más eféle.** A B. F. U. tegnapi számában «Kenyér» címen vezércikket tett újból, ősi metodusához hiven a legképtelebb vádakkal illetve a munkapártot. Minden sorát hitelen adatokkal cáfolhatnók meg és bárki utánanézhet illetékes helyen ez adatoknak. Röviden összefoglalva a B. F. U. tegnapi valótlán vádjából a következő hazugság-bokrétát köthetjük össze. Nem igaz, hogy Szepcsiket tíz év alatt büntették meg tizenötöször, nem igaz, hogy bárki fiakkeros ellen is több följelentés érkezett volna e rövid időben, mint a három megbüntettet ellen, nem igaz, hogy a munkapárt a kérvényezőket főzni (őh Mucsa) iparkodik. Viszont igaz, hogy a B. F. U. tisztán pártérdekből vezércikket a fiakkerosokról, igaz, hogy harris információra bator építeni s igaz, hogy a cikket jegyző X ur sokkal jobban tenné, ha visszavonulna a nem neki való cikk-írástól, amelynek ugyan egyik fájában — a valótlanságok felhalmazásában — bámulatos tökéletességre vitte. De Baján ilyesmi cizeideg nem jó captatio benevolentiae.

— **Bezárták az iskolákat.** A folyton jobban terjedő vörheny, kanyaró és más járvános betegségek következtében Bernhart János dr városi tisztii főorvos jelentésének alapján tegnapi délután bizonytalan időg terjedhetően bezárták az összes állami elemi iskolákat és ovodákat, hogy a járvány ne terjedhessen még gyorsabban. Tegnap a főorvos ismét egypár új esetet konstalt és ez adta meg a végső impulzust ennek a legmesszebb terjedő övintézkedésnek megtételére.

— **Munkaszünet felüggesztése.** A kereskedelmi miniszter december 24-ére a vasárnapi munkaszünetet felüggesztette s megengedte, hogy az üzletekben az árusítás és az áruk házhoz szállítása aznap délután 5 óráig eszközölhető legyen.

— **Felülvizsgálás a városházán.** A városi adóhivatal felülvizsgálását tegnapi fejezték be Tury Mátvás ügyész, dr. Klénáncz György városi ügyész, Weisz Nándor gazdasági tanácsnok és dr. Reiser Antal. A felülvizsgálók mindent a legnagyobb rendben találtak. — A pénztárvizsgáló bizottság szintén váratlan vizsgálatot tartott minden városi pénztárnál. A bizottság itt sem talált semmi rendtelenséget.

— **A hordójelző hivatal működését** a kereskedelemügyi miniszter a rendkívül felszaporodott munka folytán meghosszabbította.

— **Megint egy iskolatelek ajánlat.** A kiscsávoly—katoavárosi iskola részére újabb telekajánlat érkezett a városi tanácshoz. Az új ajánlattevő Wolner Adolfné, aki szénatelepi telkét gondolja megfélelnék az iskola céljaira.

— **Képviselőválasztók névjegyzeke.** Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzeke a napokban készült el és jóváhagyás végett felterjesztették a miniszteriumhoz.

— **Ne feledkezzék el,** hogy az újévben első érdemes tettekért fizessen elő a Bajai Hirlapra évi tíz koronáért.

— **Az iparkamara bajai levelezője.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara bajai levelezője Somogyi Emil lett.

— **Uj hullaházak.** A járvány-bizottság előterjesztésére a város elharodta, hogy tekintettel a még folyton föl-fölbukkanó kolelára, minden temető mellett külön-külön hullaházat épített. A hullaházak építési munkálatai már megkezdődtek azóta s néhány nap mulva az összes hullaházak készen lesznek.

— **A gypmester modernizál.** A gypmester a városhoz intézett megkeresésében először is fizetésjavítást kér, azután azt a modernsége valló elterjesztést teszi, hogy a város szerezen be egy gázeláráó pócegödör szivattyuszerkezetet, hogy az egészségtelen és kellemetlen illatok, melyek a telep körül enyhén szálladoznak, ezentul ne fertőztessék meg a levedőt. A gypmester javaslatát a város a közgyűlésen intézi majd el, alig hiszszük azonban, hogy kívánásai teljesülni fognak.

— **Zongoraórákat** ad jutányos ár mellett jó zongorista. Bővebbet Szent Antal-utca 47. sz. alatt.

— **Bauer Baján.** A zseniális váltóhamisító Bauer Bajor Lajos mint illetékes helyről értesülünk tényleg letétbe helyezett egyik bajai takarékpénztárban még régebben 10000 koronát. Az összeget a legnagyobb valószínűség szerint lefoglalják a károsult bank részére.

— **A II. temetkezési egylet ügye.** A II. bajai temetkezési egylet ellen még három és fél év előtt indított vizsgálat kedvező eredményét, amely szerint megszüntették a bűnügyi eljárást az egylet ellen, már régebben megtört. Most arról értesülünk, hogy a rendőrség erélyes pótvizsgálatot rendelt el, amely azonban még három tanu kihallgatása folytán sem hozhat már ez ügyben kellemetlen fordulatot.

— **Uj postabélyegek.** A m. kir. posta a jövő év elején uj levélbélyegeket hoz forgalomba, amelyek állítólag igen szépek lesznek és híres magyar mesterművek reprodukcióit fogják ábrázolni.

— **Amputált ön?** Akar elegáns, a célnak teljesen megfelelő mulából vagy műkezet? Ez esetben sziveskedjék bizalommal a 33 év óta fennálló legjobb hírnévnek örvendő Keleti J. Budapest, orthopádiai műintézetéhez fordulni. Keleti műlábai és műkezei, járó és támgepei a legjobbak a világon! Elegáns, könnyű járás! Több évi jótállás! Kifogástalan technikai kivitel! Több ezer elismerő okmány hírneves orvosoktól és betegektől! Mérsékelt árak! Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld: Keleti J. betegápolási cikke gyára Budapest, IV. Koronaherczog-u. 17.

— **Telepengedély.** Heiszky Ferenc kuckoricamorzsoló géptelepének megadta a város az engedélyt, annak ellenére, hogy az engedély megadását sokfelől elleneztek. A városi tanács azonban meggyőződött a kifogások komolytalanságáról s így megadta Heiszkynek az engedélyt.

— **Küldöttség a miniszteriumban.** A kalocsai érseki iroda leirt a városhoz, hogy a Dunavágytelecsapoló-társaság csatorna építési ügyében a miniszteriumhoz menendő küldöttséghez Baja is csatlakozzék. A tanács az érseki iroda átiratát a legközelebbi közgyűlésen fogja tárgyalni.

— **Felülviztetések.** Özv. Rosenberg Mórné, Schön Géza 20—20 K, Rosenberg Mátyásné 14 K, Özv. Reich Bernátné, Pollák Jakabné, Pollák Lajosné, Dr. Lemberger Arminné, Weidinger Dezsóné, Reich Vilmosné, Reich Gyuláné, Dr. Rosenberg Samuné, Seress László Bpest, Freund Lázárné, Somogyi Emilné 10—10 K, Dr. Bruck Samuné, Pollák Illésné 6—6 K, Stern Vilmosné, Özv. Berger Zsigmondné, Özv. Reich Ignácné, Dr. Rajk Aladár, Rosenfeld Ignácné, Scheiber U. A. né, Scheer Bernátné, Reich Béláné, Rosenberg Dezső, Schlieszer Miksáné, Weidinger Benőné, Gyarmati Emilné, Wiesel Sándorné 5—5 K, Feu-

ermann Sománc, Klein Sándorné, Grünhut Miksáné, Toch Zsigmondné, Pollák Bernátné, Dr. Monostori Gyuláné, Dr. Freund Sándor, Vajda Henrik, Krausz Lipótné 4—4 korona, Loschitz Béláné, Dr. Fischer Jákó, Weinberger Ödön, Dr. Dömötör Kálmáné, Dr. Bernhard Jánosné, Dr. Keller Imréné, Dr. Sándor Imre, Dr. Rosenberg Miksa, Özv. Schön Antalné, Dr. Kelemen Józsefné, Takács Vilmosné 3—3 K, Kovács Henrikné, Erdélyi Gyuláné, Klein Józsefné, Somogyi Gyuláné, Krahli Gizi, Erdős Jakabné, Szász Ottóné, Dr. Bruck Aurélné, Löwinger Jenőné, ifj. Scheer Adolfné, Weidinger Gyuláné, Hesser Gyuláné, Dr. Klein Mózné Eszég, Szelényi Zsigmondné, Grünhut Jakabné, Honig Mukiné, Rehák Györgyné, N. N., Dr. Nikolsburger Károlyné 2—2 K, Markovics Edéné, Szántó Edéné, Csapó Vilmosné 1—1 K. Összes bevétel 642 K, kiadás 286 55 K, tiszta jövedelem 355 45 K. — A bajai izr. nőegylet elnöksége hálás köszönetét fejezi ki ezuton is a nemesleltű adakozóknak, szives közreműködőknek, Toch Zsigmondné, Fried Oiga urhölgyeknek és Seress László urnak, a városi bizottság elnökségének dr. Lemberger Arminné és Weidinger Dezsőné urasszonyoknak, kik a legbuzgóbb fáradozással és agítással előmozdították a teaszur szép sikerét.

Szerkesztői üzenet.

Előfizető. Az aláíratlan cikkeket mind Attlay írja. Második kérdését nem értjük.

Felölös szerkesztő:

SZIRMAI VIDOR dr.

Fog-Krém
KALODONT
Szájviz

Védjegy: „Horgony”.

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióának bizonyult háziájszer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult külsővényel, oszúnál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárlások óvatossak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyével és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2—és ügyszólván minden gyógyszerüzemben kapható — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerüzere az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

52 hold prima szántóföld

eladó a decsi határban.

Bővebbet **Déer József** tulajdonosnál, Decsi-szállás. Ugyanott egy falka, 110 db.

anyabirka,

zombori faj — eladó!



GUBER FORRÁS
A LEGKÖNYNYEBBEN RÉMSZTHETŐ

ARZÉNES VIZ
VÉRSZEGÉNYség SÁPKÓR
IDEGGYENGESÉG
ÁLMATLANSÁG
ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGI ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ: GYÓGTISZERTÁRAK, DROGUÉRIÁK ÉS ÁSVÁNYVIZKEZRESEKEDÉSÉKBEN

1221

GYÖNYÖRÜ
Perzsa és Smyrna
SZÖNYEGEK
féláron eladatnak a
VACUUM és SULFID VÁLLALAT
szőnyeg pormentesítő
és megóvó telepén ::
Budapest,
VI., Dálnok-utca 11. (Saját ház)

Igen jó eredménnyel alkalmazzák

**MATTONI FELE
GIESSHÜBLER**
Járműtisztató és gyertya
SAVANYUVIZ

A dugó segítségével a legutak megbotodásánál, a garat és hörgők hurutjánál, tüdő- és mellhártya-gyulladásnál.

4 szobás lakás

kiadó

február 1-re, esetleg előbb is.

Ugyanott eladó péntek estig:

:: fürdőkád, konyha- ::
butorok, vizeshordók stb.

Mészáros Lázár-u. 8.

Brády-féle Gyomor-cseppek

a Mariacelli Szüz Mária védjegyével ellátva, melyeket »Mariacelli gyomor-cseppeknek» nevez a nép, 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utóelérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál azután páratlan gyomorfertőtlenítő, gyomorfeszítő, székrekedést, fejt- és gyomorgörcsöt, emelvény, szűdülést, hányást, álmatlanságot, köhögést, vér-szegénységet, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg K 1.60, kis üveg 90 fillér, 6 üveget K 5.40, 3 nagy üveget 4.80 beküldése után küld franco.

BRÁDY K. Gyógyszertára a Magyar királyság Bécs I. Fleischmarkt 2. Dapot 5.

Ügyeljünk a védjegyre amely a Mariacelli Szüz Máriát ábrázolja, a vörösrózsát csouagórára és az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasítunk vissza minden másolatot. 1374

Karácsonyi és ujévi ajándéknak alkalmas levélpapírok dobozban ::

nagyon leszállított áron kaphatók
KOLLÁR A. :: könyv- és papír-kereskedésében :: BAJA.



STOCK-COGNAC MEDICINAL

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban mindenütt kapható :: ::

Camis és Stock
1395 gőzüzemű gyárából
BARCOLA.

ARCKÉPEKET,

festményeket, krétarajzokat, fényképnagyításokat bármilyen kis fénykép után szavatossággal készítik. * * * * Sikertelen képért újat csinálunk vagy a pénzt visszaadom.

ÜGYNÖKÖK

minden kisebb helyiségben is egyedüli képviselőként fix fizetéssel és magas jutalékkal felvételnek :: Válaszbélyeg melléklendő. Árjegyzék ingyen.

ZSOLNAI JÁNOS, arcképfestészeti műintézet ::
BÉKÉSCSABA.



Sérvkötők

pneumatikus gummi pe-lottával a legelőkeltesb. Haskőök hőlygék és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsör harisnyák Műlábakat és műkezeket amputáltak részére. Testegyenestő járó és tismépeket. Mű és támasztó fűzőket. Egyenestartókat

ferdennöttek részére valamint betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készíti a technika legmodernebb elvei szerint, a legújanyosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyen. gépek gyára.

BUDAPEST IV. Koronaherceg-utca 17. vid.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 1367

Alapítva 1878. Telefon 13-76

<p>Óh jaj!</p> <p>Megfojt ez az átkozott köhögés.</p>	<p>Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors, biztos hatásuak EGGER mellpasztillái az étvágyat nem rontják és kítőnő íznek. Doboz 1 és 2 K. Próbadoz 50 fillér. Fő és szétküldési raktár: NÁDOR GYÓGYSZERTÁR Budapest, IV. Váci-körút 17. Baján: Gyarmati Emil. Hübner László, dr. Makray László, dr. Saueröczky L. gyógyszertáraikban.</p>	<p>Éljen!</p> <p>EGGER mellpasztillája csakhamar meggyógyított.</p>
---	---	---

Miért nincs az idén Baranyában kolera?

Mert mindenütt a közkezdveltségű pécsi tettyei kristálytisztá üdítő és borvizet itták,

mely nemcsak a legolcsóbb, hanem a legkellemesebb ízű asztali víz. — **Óvszer fertőző betegségek ellen.**

Főraktár: ifj. Cserba György fűszerüzletében.

Ára palackosával: 1/3 liter 18 fillér. — 1 liter 24 fillér. — 1 1/2 liter 32 fillér. 1362

<p>Csak a minőség</p>	<p>revén lett világnirü a valódi</p>	<p>PALMA kaucsuk-cipősarok</p>	<p>A higienikus Palma kaucsuk ágybetét minősége elsőrangú</p>
------------------------------	---	---	--